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Анотації:
Мета: розкриття шляхів здоров’я-
зберігаючої організації навчально-
пізнавальної діяльності учнів. Мате-
ріал: аналіз публікацій вітчизняних 
і зарубіжних авторів. Результати: 
Стаття присвячена розкриттю шля-
хів реалізації здоров’язберігаючого 
підходу до навчально-виховного 
процесу, а саме: раціональна ор-
ганізація навчання, спрямована на 
врахування динаміки працездат-
ності людини, запобігання розумо-
вого стомлення і перевантаження, 
підвищення адаптаційних резервів 
організму особистості; активізація 
навчально-пізнавальної діяльності 
учнів (застосування дискусійно-діа-
логових, тренінгових, ігрових форм 
і методів навчання; участь у про-
ектній діяльності, роботі педаго-
гічних майстерень), що стимулює 
емоційне проживання й осмислення 
знань, сприяє набуттю учнями осо-
бистісно-значущих знань і досвіду; 
використання оздоровчого ефекту 
художньо-естетичної (музичної, об-
разотворчої) діяльності учнів. Висно-
вки: Висвітлено основні шляхи здій-
снення здоров’язберігаючого підходу 
до навчально-виховного процесу.

Лукьянова Ю.С. Здоровьесберегающий 
подход к организации учебно-познава-
тельной деятельности учащихся. Цель: 
раскрытие путей здоровьесберегающей ор-
ганизации учебно-познавательной деятель-
ности учащихся. Материал: анализ публи-
каций отечественных и зарубежных авторов. 
Результаты: Статья посвящена раскрытию 
путей реализации здоровьесберегающего 
подхода к учебно-воспитательному процес-
су, а именно: рациональная организация 
обучения, направленная на учет динамики 
работоспособности человека, предотвра-
щение умственного утомления и перегру-
зок, повышение адаптационных резервов 
организма личности; активизация учебно-
познавательной деятельности учащихся 
(применение дискуссионно-диалоговых, 
тренинговых, игровых форм и методов об-
учения; участие в проектной деятельности, 
работе педагогических мастерских), что сти-
мулирует эмоциональное проживание и ос-
мысление знаний, способствует приобрете-
нию учащимися личностно-значимых знаний 
и опыта; использование оздоровительного 
эффекта художественно-практической (му-
зыкальной, живописной) деятельности уча-
щихся. Выводы: Освещены основные пути 
осуществления здоровьесберегающей под-
хода к учебно-воспитательного процесса.
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Вступ. 1

У сучасному світі життя та здоров’я людини ви-
знаються як найвищі людські цінності. Саме тому 
проблеми здоров’я викликають зацікавленість широ-
кого кола вчених і практиків (філософів, культуроло-
гів, соціологів, медиків, психологів). 

Осторонь цих проблем не може стояти педагогічна 
теорія та практика, адже головною метою та резуль-
татом шкільної освіти є інтелектуальний, соціальний 
і фізичний розвиток особистості, що є основою для 
подальшої освіти, трудової діяльності й загалом по-
вноцінного життя людини.

Проте доводиться констатувати, що несприятливі 
сучасні соціально-економічні умови, складна еколо-
гічна ситуація, інформаційне перенасичення, інтен-
сифікація навчального процесу негативно впливають 
на стан здоров’я зростаючого покоління. Достатньо 
сказати, що до 90 % дітей, учнівської молоді, студен-
тів мають відхилення у здоров’ї. При цьому спосте-
рігається стійка тенденція зниження здоров’я дітей і 
юнаків за всіма показниками. 

Здоров’я людини – це складна і одночасно дина-
мічна категорія, для якої в сучасній науці існує бага-
то тлумачень. Педагогічна свідомість під людським 
здоров’ям сприймає достатньо широке розуміння цьо-
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го поняття, яке включає такі складники, як духовне, 
психічне, фізичне та соціальне здоров’я. Ці складни-
ки, взаємодіючи, взаємовпливаючи один на одне, інте-
груючись, створюють здоров’я людини як цілісність і 
як цінність. 

Розвиток фізично й духовно здорової людини че-
рез освіту вимагає, передусім, реалізації гуманістич-
ної спрямованості процесу виховання й навчання, а 
саме: людина має виступати найважливішою педаго-
гічною цінністю, а отже, не людину треба пристосову-
вати до освітнього процесу, а цей процес – до людини. 
Таким чином, сучасне розуміння гуманістичних цін-
ностей освіти спирається на антропологічні та соці-
ально-культурні виміри: людина повинна стати систе-
мостворювальним фактором освітнього процесу.

Водночас виникає стійка суперечність, що постій-
но є предметом дискусій: з одного боку, це гуманіс-
тичні засади освіти, з іншого – технократичний, праг-
матичний характер її реалізації.

Для розв’язання цієї суперечності необхідно дати 
відповідь на питання, як організувати навчально-
виховний процес, щоб він забезпечував оздоровчу 
функцію освіти, тобто сприяв розвитку духовних, ду-
шевних і фізичних сил людини, запобіганню стресів, 
перевантаження, втоми учнів.

Вивчення психолого-педагогічних джерел 
(Г.Апанасенко, М.Безруких, Е.Вайнер, Л.Дихан, 
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В.Єфімова, Г.Зайцев, О.Іонова, Е.Казін, В.Кучма, 
М.Смирнов, Н.Сократов) свідчить про те, що про-
блема здоров’язберігаючої організації навчально-піз-
навальної діяльності учнів досліджується вченими і 
практиками [1, 3, 4, 6, 9, 11, 15-17], у т.ч. і іноземними 
(Aggio D., De Paula J.S., Entwistle N., Mayorga D., Rice 
P., Seabra A.) [12-14, 18-20] .

Так, з’ясовано, що розв’язання проблеми 
здоров’язбереження учнів у процесі навчання має 
декілька напрямів, а саме: медико-гігієнічний, фіз-
культурно-оздоровчий, екологічний, соціально-пси-
хологічний, а також педагогічний, який пов’язаний із 
запровадженням освітніх здоров’язберігаючих техно-
логій – сукупності засобів, методів, форм, прийомів 
організації та здійснення навчально-виховного проце-
су, спрямованого на підтримку і збереження здоров’я 
учнів [4].

Робота виконана відповідно до планів НДР Укра-
їнської інженерно-педагогічної академії (м. Харків).

Мета, завдання роботи, матеріал і методи.
Метою статті є розкриття шляхів 

здоров’язберігаючої організації навчально-пізнаваль-
ної діяльності учнів.

Результати дослідження.
Серед факторів ризику здоров’я найважливішими 

є інформаційні перевантаження й як наслідок – розу-
мове стомлення учнів. Психічне й фізичне здоров’я 
людини безпосередньо залежить від її працездатності, 
а хронічна втома викликає різні порушення здоров’я.

Запобіганню розумового стомлення і переванта-
ження, підвищенню адаптаційних резервів організму 
особистості сприяє раціональна організація навчаль-
ного процесу, спрямована на врахування динаміки 
працездатності учнів протягом навчального заняття, 
дня, тижня, року; зміни довільної та емоційної актив-
ності, чергування періодів активності й розслаблення, 
змін видів і форм навчальної діяльності.

Зокрема, організація уроку з позиції 
здоров’язбереження передбачає: урахування періодів 
працездатності учнів на уроках (період входження в 
роботу, період високої продуктивності, період зни-
ження продуктивності з ознаками стомлення); ура-
хування вікових і фізіологічних особливостей учнів 
на заняттях (кількість видів діяльності на уроках, їх 
продуктивність); наявність емоційних розрядок на 
уроках і зорової гімнастики; чергування пози з ураху-
ванням видів діяльності; використання фізкультурних 
пауз на уроках [1].

Особливе значення мають фізкультхвилинки, що 
сприяють розв’язанню низки важливих завдань – та-
ких, як відтворення розумової працездатності через 
активізацію мозкового кровообігу та переключення 
уваги; усунення застійних явищ у кровообігу та ди-
хальній системі через вправи у глибокому диханні та 
в ритмічних чергуваннях скорочення й розслаблення 
м’язів, які забезпечують акомодацію очей; усунен-
ня несприятливих наслідків тривалого сидіння для 
м’язів спини й осанки учнів.

Здоров’язберігаючий характер навчально-вихов-
ного процесу передбачає також стимулювання вихо-
ванців до активного проживання й осмислення знань, 
до діяльності творчого характеру. 

З огляду на це адекватно завданням 
здоров’язбереження учнів відповідають такі способи 
активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів, 
як використання активних форм і методів – дискусій-
но-діалогових, тренінгових, ігрових, участь у проек-
тній діяльності, роботі педагогічних майстерень тощо. 

Так, найбільш поширеною формою діалогової 
взаємодії виступає проведення навчальних дискусій, 
спрямоване на активне залучення учнів до пізна-
вального процесу, формуванню їхніх комунікативних 
умінь, виявлення та своєчасне усунення проблем, 
кризових, конфліктних ситуацій у взаємодії діад «пе-
дагог-учень», «учень-учень».

Характерною рисою навчальної дискусії є діало-
гічна позиція педагога, яка реалізується в організацій-
них зусиллях, що спеціально ним здійснюються, за-
дає тон обговоренню, дотриманню його правил усіма 
учасниками. За цих умов навчальна дискусія як форма 
організації навчання й як спосіб роботи зі змістом на-
вчального матеріалу стимулює ініціативність учнів, 
розвиток рефлексивного мислення; є досить висо-
коефективною для закріплення відомостей, творчого 
осмислення вивченого матеріалу й формування цін-
нісних орієнтацій [5].  

До завдань, що вирішуються в ході дискусії, від-
носяться: завдання конкретно-змістового плану 
(усвідомлення учнями суперечностей, складностей, 
пов’язаних із проблемою, що обговорюється; актуалі-
зація раніш отриманих знань; творче переосмислення 
можливостей їх застосування, включення їх у новий 
контекст тощо) та завдання організації взаємодії у 
групі (розподіл ролей у групах-командах; виконання 
колективного завдання; узгодженість у обговоренні 
проблеми й виробка спільного групового підходу; до-
тримання спеціально прийнятих правил і процедур 
спільної пошукової діяльності та ін.) [10].  

У педагогіці отримали поширення такі форми дис-
кусії: «круглий стіл»,  «засідання експертної групи», 
«форум», «симпозіум», «техніка акваріуму», «дебати» 
тощо [8, 10].  

У площині активізації навчально-пізнавальної ді-
яльності учнів досить ефективними є також ігрові ме-
тоди: імітаційні ігрові (інсценування, ділові, рольові й 
ситуаційно-рольові ігри) та імітаційні неігрові (аналіз 
конкретної ситуації, «мозкова атака» тощо) методи. 

Серед ігрових методів особливе місце посідає на-
вчальна ділова гра. Її особливостями є такі риси: на-
вчальна гра дозволяє учням самим вирішувати склад-
ні проблеми, а не просто бути спостерігачами; ігри 
створюють потенційно більш високу можливість пе-
реносу знань і досвіду діяльності з начальної ситуації 
в реальну; навчальні ігри забезпечують навчальне се-
редовище, що одразу реагує на дії учнів [10].  

Чільне місце серед форм і методів активного на-
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вчання посідає соціально-психологічний тренінг – 
практика психологічного впливу в процесі інтенсив-
ного спілкування у групах, навчання через власні дії, 
багатогранний досвід переживань у ситуації групової 
взаємодії, завдяки чому відбувається оволодіння пев-
ними соціально-психологічними знаннями, корекція 
поведінки особистості, формуються вміння міжосо-
бистісної взаємодії, розвиваються рефлексивні зді-
бності, уміння гнучко реагувати на ситуацію, зміню-
ючи власні дії та поведінку відповідно до умов, що 
склалися [7].

У контексті здоров’язбереження учнів важливе 
значення має організація навчання у формі педагогіч-
них майстерень. Її метою є створення умов для осо-
бистісного саморозвитку учнів, усвідомлення ними 
самих себе й свого місця у світі, розуміння інших 
людей, закономірностей світу. Головне в роботі педа-
гогічних майстерень – не повідомляти й засвоювати 
інформацію, а навчати способам роботи.  

У основі роботи педагогічних майстерень лежать 
такі провідні наукові положення [10]: 

- необхідність інтеріоризації знання через особис-
тий досвід учня, що полягає в самостійному «відкрит-
ті» цього знання шляхом дослідження його ґенези та 
структури; 

- для методів, що використовуються в майстер-
нях, характерним є таке: ставлення викладача до учня 
як до себе рівного; не просте повідомлення знань як 
незаперечних істин, а самостійна «побудова» знань 
учнем за допомогою методу критичного ставлення до 
існуючих свідчень, інформації тощо й самостійного 
рішення творчих завдань; плюралізм думок, поважне 
ставлення до думок, варіанту іншого та ін.; 

- майстерня включає в себе низку завдань для 
учнів, що задають певний рух у предметному плані. 
Усередині кожного завдання учні вільні у виборі спо-
собів виконання; 

- основу роботу майстерень складають алгоритми 
для типових надпредметних завдань; 

- місія викладача-майстра полягає в розблокуванні 
здібностей учня, у створенні умов для розкриття й ре-
алізації його творчого потенціалу; 

- позиція викладача-майстра полягає в консуль-
туванні учнів, допомозі їм у організації навчальної 
роботи й осмисленні способів діяльності, що засво-
юються.

Однією з важливих форм активного навчання є та-
кож проектна діяльність. На сьогодні визначено такі 
стадії розробки проекту: розробка проектного завдан-
ня, розробка самого проекту, оформлення результатів, 
суспільна презентація, рефлексія.

Критеріями оцінки є досягнення і мети проекту, 
і досягнення надпредметних цілей (що може бути 
більш важливим), які забезпечує проектне навчання. 
Якщо цілі проекту досягнуті, то можна розраховува-
ти на отримання якісно нового результату, виражено-
го в розвитку пізнавальних здібностей учня та його 

самостійності в навчально-пізнавальній діяльності. 
Обмеженнями у використанні проектної роботи мо-
жуть бути: низька мотивація педагога до використан-
ня такого навчання; низька мотивація учнів до участі 
у проекті; недостатній рівень сформованості в учнів 
умінь дослідної діяльності; нечіткість визначення 
критеріїв оцінки відстеження результатів роботи над 
проектом [10].

Підкреслимо, що використання інтерактивних 
форм і методів сприяє створенню сприятливого, до-
брозичливого, поважного, комфортного освітнього 
середовища, відповідного клімату, який б заохочував 
і спонукав до взаємодії, взаємної довіри. Це спри-
яє розвитку відчуття безпеки, дає змогу учню через 
позитивний зворотний зв’язок краще пізнати інших 
учасників навчального процесу. 

У площині збереження й зміцнення здоров’я учнів 
особливе значення має також залучення в навчальний 
процес творчої художньо-естетичної діяльності, за-
нять різними видами мистецтва.

 У зв’язку з цим зазначимо, що силу оздоровчого 
впливу мистецтва (музики, живопису, ліплення тощо) 
на здоров’я людини, її загальний стан, настрій важко 
переоцінити. Переживання розмаїття образів, кольо-
рів, звуків, форм, ритмів «очищують» від надлиш-
кової емоційної напруги, знімають перевтомлення, 
допомагають позбутися страхів, фобічних реакцій, 
депресивних станів, знижують тривожність. Хорео-
графічне мистецтво, музичні композиції у сполученні 
з різними рухами запобігають гіподинамії, порушен-
ням серцево-судинної системи, послабленню м’язів і 
кісток, формують красиву осанку. Арттерапія стиму-
лює потребу у вираженні своїх почуттів, у комуніка-
ціях з іншими людьми, прагнення до самопізнання та 
дослідження навколишнього світу. 

Окрім цього, як свідчать результати досліджень, 
у школах із поглибленим викладанням мистецтва, зо-
крема музики, успішність учнів за всіма навчальними 
предметами набагато вища, ніж в інших школах [2].

Висновки. 
Висвітлено основні шляхи здійснення 

здоров’язберігаючого підходу до навчально-виховно-
го процесу, а саме: 

- раціональна організація навчання, спрямована на 
врахування динаміки працездатності людини, запобі-
гання розумового стомлення і перевантаження, підви-
щення адаптаційних резервів організму особистості; 

- активізація навчально-пізнавальної діяльності 
учнів через застосування дискусійно-діалогових, тре-
нінгових, ігрових форм і методів навчання; участь у 
проектній діяльності, роботі педагогічних майсте-
рень. Це стимулює емоційне проживання й осмислен-
ня знань, сприяє набуттю учнями особистісно-значу-
щих знань і досвіду; 

- використання оздоровчого ефекту художньо-ес-
тетичної діяльності учнів.
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